



沪上著名作家、《现代家庭》主编马尚龙先生说,相亲是中国特色的恋爱方式,我们就是要提供一个真实可靠的平台,线上报名和线下活动相结合,让上海的单身男女开始靠谱的恋爱。与市面上的相亲交友网站相比,“现代家庭恋爱角”最突出的特色在于:信息真实、组织优秀、渠道立体、服务免费。

■本报记者 牧心



用熟人圈和公司网络助推青年人恋爱

# 昨天你去人民公园相亲角 今天你来《现代家庭》恋爱角

## 30年前的知青回城 催生第一波相亲潮

如今我们正在经历新中国的第二波相亲潮,是独生子女一代的相亲潮。据马尚龙先生介绍说,第一波早在30年前就开始了,那是多子女的一代人,全国300万知识青年上山下乡之后纷纷返程。在这300万人中,光是上海就有110万人。返城后的待婚大龄青年们在社会上有巨大的婚恋需求,却缺乏相应的信息和条件。这个时候,各种热心人就主动帮忙牵线搭桥。范本良就一直利用业余时间来帮助青年男女们互通信息、辗转往来,促成了一对又一对佳偶,自此开始了她的公益红娘之旅。直到2007年退休之后,她开始做全职的公益红娘。范本良阿姨的“相亲范”,刚开始是通过熟人介绍来获知征婚者信息,规模扩大之后,通过社区、街道等在地生活圈,来确保信息真实有效。

马尚龙说,除了热心的个人,当时也有组织敏感地嗅到了婚恋的社会需求。文联的《采风报》就开通了这样一条热线电话“2471490”,上海话念起来谐音就是“两思切一试就灵”,据说这个热线号码一时火爆全城。当时,就在位于巨鹿路上的作协大院里,每个征婚者的个人信息都挂在大厅里的彩旗下面,大家在里面自由浏览,如果看见中意的,就悄悄地问工作人员:“我觉得\*号不错,是哪个?”现场工作人员就会悄悄地指给他看。这样一来二去,如果俩人互相看对了眼,那么他们的个人信息就会撤下来,他们就可以开始约会了。

马尚龙说,“相爱之路很长,但紧要之处,就那么几步。”当时最流行的约会场所是城市里的小公园,比较热门的呢,有人民公园、黄浦公园、复兴公园、向阳公园和淮海公园。这些公园交通方便,不收门票,因此人流量很大。最关键的是,这些公园的大小刚刚好,约好在某个门见面,边走边聊到另一个门,只需10到15分钟。在这短短的时间内,就可以从谈吐等方面了解自己是否



对对方有兴趣。如果不合适,走到另一个门的时候可以顺理成章地结束约会回家去,如果觉得中意,男生可以提出下一步约会的邀请。从小公园一个门到另一个门的距离,就是当时约会的紧要几步。

## 独生代的恋爱是火箭不是飞机 需要一个助推器

而今,正值适婚年龄的独生子女一代进入了第二波相亲潮。在提倡自由恋爱的时代,相亲这件事让追求时髦的年轻人觉得有些落伍、不够浪漫。马尚龙认为,真正能够通过浪漫的追求产生的婚姻其实只局限于一部分人,还有相当一部分中国人需要通过相亲这种方式去认识不同的异性,这是大多数中国人的个性特点造成的。在西方,也许一对男女可以在咖啡馆里互相看对眼,然后搭讪认识。西方社会人与人之间很容易建立起基本信任。但在中国,人与人之间的信任必须通过一段时间的交往才能建立,陌生人之间常常处于防备状态。又因为东方人的个性含蓄,他们很难突破亲密关系的界限。独生子女一代还有他们独有的“恋爱障碍症”:这一代人从小养成了自我中心的习惯,不会在恋爱中服软、示弱,不会爱别人,只想等着别人来爱自己。而在大城市中快节奏的生活,两点一线的生活也让很多人没有渠道和机会去认识别的异性。独生子女一代的婚恋问题与以往不同的另一点在于:父母的参与。在之前“相亲范”组织的

一场百人相亲活动上,门票都是限量发放,50位男士和50位女士,结果活动现场没有票的人也来了,甚至父母也来了。这一代人的父母非常看重对子女婚恋对象的把关,这又增加了青年男女恋爱的难度。

马尚龙说,中国年轻人的恋爱不是自驾飞机可以自己上天,而是火箭,需要旁边的人点个火,助燃。相亲就是助燃的方式,让青年男女们可以突破自己局限的社交圈,认识合适的异性。

## 携手公益红娘与帼苑齐家 确保信息真实可靠

从2014年起,浦东新区妇联就面向全社会征集“妇女儿童家庭服务项目”,其中包括交友联谊、树立正确婚恋观的活动。在诸多征集项目中,浦东妇联的王小君主席看中并大力支持了《现代家庭》杂志社的“恋爱角”活动,认为其可以有效地帮助当代青年男女们解决婚恋问题。《现代家庭》从2015年4月刊开始就连续为“现代家庭恋爱角”作宣传。读者只需要翻开杂志的最后几页就能看到相关内容,包括了应征者详尽真实的个人信息,相关线下活动的介绍以及相亲“秘笈”。与市面上的相亲交友网站相比,“现代家庭恋爱角”最突出的特色在于:信息真实、组织优秀、渠道立体、服务免费。所有的个人信息都来自于范本良公益红娘工作室和帼苑齐家青年交友工作室。前者是多年从事公益红娘、在上海颇有名气的范本良阿姨依托社区资源和长期志愿者,逐条核实甄选应征者,确保信息的真实可靠。而后者,是依靠公司单位的相互联谊,协调男女员工比例失调的公司,从工作单位层面确保信息的准确无误。他们都经常举办小规模的线下交友活动,比如短途旅行等,并有富有经验的工作人员来组织丰富的互动环节,让参加者在有限的时间内更快地破冰并在游戏合作中建立起感情。所有这些活动除了旅行等本身的成本之外,不收取任何服务费。这些公益组



织和个人是真的关心社会上青年男女的婚恋大事,希望靠自己的工作来帮助大家。马尚龙先生表示,当他听说有这样一个合作的时候,立刻觉得这是一件很有意义的事情,他非常愿意参与进来。读者在阅读《现代家庭》的时候,不仅会翻开第一页,还会迫不及待地翻到最后一页。而关于更多的应征者信息,读者还可以登录www.modern-family.com的“现代家庭恋爱角”去查看。想要报名的人都需要通过“相亲范”或“帼苑齐家”的渠道来进行报名,由他们来核实信息。随着此项活动的持续进行,在不远的将来,“让浦东新区每个家庭更美好——《现代家庭》征婚交友公益专版”将成为上海的一张“征婚交友新名片”,也将逐渐成为上海男女及其家长信得过的“恋爱角”,造福于社会。

## 树立正确婚恋观 让我们成家吧

在“现代家庭恋爱角”上,不仅马尚龙主编亲自撰写开篇词,还邀请上海大学和复旦大学的教授来谈现代人的婚恋观。复旦大学社会学系的沈奕斐教授认为,在如今的个体化社会里,家庭是个体和世界连接的重要方式,在孩子和成人的社会化功能上也依然扮演着不可取代的角色。上海大学的邓伟志教授给予了“现代家庭恋爱角”很高的评价,认为其是帮助青年人确立正确恋爱观的学校。择偶不同于择业,会择业的人却不一定择偶。在择偶问题上,最重要的标准应该是人品。范本良公益红娘工作室则现身说法,将以前操作过的案例摆出来,告诉大家在相亲的道路上,毋须死守标准,而应给相互多一点增进了解的机会,就会发现不一样的风景。例如在学历问题上,女高男低历来是相亲者不愿看到的,但是“相亲范”用实际案例告诉我们,男女恋爱应当看对方的综合素质,不要因为某一点的差异而放弃,学历等方面的女高男低照样可以收获圆满的爱情。

